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  12+4×35    : سبکترین

  13+4×37: ترینسنگین

  1+4×2= 9   : اختلاف

  

  
  )شودرگ مشاهده میجهش بزدر انرژي یونش ششم (الکترون وجود دارد 5ت این عنصر در لایه ظرفی

/آرایش الکترونی آنوبوده  15گروه درر دوره دوم قرار دارد پس د ,s s p2 2 31 2   .است )و مربوط به نیتروژن(2

NHدر برابر هیدروژن (-3و کمترین آن + 5برابر ) HNO3ا در اکسی اسیده(عدد اکسایش این گروه بیشترین در و بوده 8اختلاف پس) 3

  . وجود دارد+ الکترون با اسپین  4لایه ظرفیت آن 

  

  
  . به طور واضح درست است -1

  . و عبارت درست خواهد بود) شودنافلرات را هم شامل می(چون ذکر شده برخی عناصر اصلی پس فقط شامل فلزات نشده  -2

به همین ) dتاي باقی براي  10و  sتا مربوط به  2تا  12که از  12+ 36= 48(کامل شده است  dونی در زیر لایه در کادمیوم، آرایش الکتر-3

  . ها صفر استmsدلیل تمامی الکترون ها جفت شده هستند و مجموع 

فلزات قاعده معینی این رفیت ظعدد اتمی، تعداد الکترون ها در لایه ظرفیت افزایش می باید اما با افزایش هر دوره در فلزات واسطه -4

  )2شیمی  51صشکل(. ندارد
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  . ها به شکل ذکر شده هستند، شعاع +1و + 2، +3الکترونی بوده و به دلیل بار  10همه یونها  -1

د الکترونهاي داخلی تعداو چون با افزایش عدد اتمی، تعداد پروتونهاي هسته افزایش و در نتیجه بار موثر هسته افزایش می یابد در یک دوره -2

  . به همین دلیل شعاع اتمی رفته رفته کاهش می یابد. ت است پس اثر پوششی هم ثابت استدر یک دوره ثاب

  . دوره استدر این دوره سیلسیوم وجود دارد که تنها شبه فلز -3

  . است )کلر 18- 1= 17(هالوژن  عنصر این دورهدوم نادرست است زیرا الکترونگاتیوترین قسمت اول درست و -4

  

  


kg kg kg 


ــت ثابـ نمــک آبــدار

1000 150 850

:CaSO H O g  4 22 136 36  172

H Om
2

تبخیر شده
g

g
g

   
1 36 آب

850000 ــدار   نمــک آب
2 172 ــدار نمــک آب

g kg88950 89 آب

kgkg kg 1000 89 911

  

  

Cr O Cr

O

O

O

O

O

O  

است  پس  4م رونی هر اتم اکسیژن هقلمرو الکت/ جفت الکترون پیوندي  8
8

4
2  

  

  
  

    جفت  4: استیک اسید /جفت  4: اتیلن گلیکول        جفت  3: کلرواتان /جفت  2: اتانول

    جفت  6: گوگرد دي اکسید /جفت  8: کربنات      جفت  4: فرمیک اسید /جفت  8: اگزالیک اسید
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Cگلوکز H O6 12  هااز اتم تایی، یکی 6در حلقه (اتم کربن بهم وصل هستند اما با همدیگر تشکیل حلقه نمی دهند 6دانیم که هر است و می 6

قلمروي هستند  4ها ها و اکسیژنچون هیچ پیوند دوگانه اي ندارد پس همه کربن. دارد اتم 6بین  کربن- اتصال کربن 5پس  )اکسیژن است

  6+ 6یعنی 

  

  
  

 فلزاتدر میان . دارندواندروالسیايبین ذره شنمیانک دارند و بنابراین ايجور هسته هاي تک و دو اتمیمولکول) A7یا(17و  18گروه 

  . می یابد کاهشبا افزایش عدد اتمی، نقطه ذوب و جوش  اصلی

  

  
  7: هپتان/ 6: اتیل بوتانوآت      7: هپتانون/ 7: بنزآلدئید

  10: نفتالن/ 8: دي متیل هگزان 5و 2  4: انمتیل پروپ -2/ 3: تري متیل امین

  

  
  . فقط داراي پیوند یگانه است کلرواتاناستفاده می شود که پیوند دوگانه داشته باشد، و  مونومريدر پلیمریزاسیون از 

  
w(علامت کار با توجه به کاهش تعداد مول گازي، مثبت است  -1 p V



     (  

  . است که جاي آهن و مس با هم عوض شده است جابه جایی یگانهاز نوعب -2

  . درست-3

  . درست -4
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: /CaCO g mol 3 100   40%

: /CuSO H O g mol4 25 125

به  40تا درصد کلسیم، از اضافه شود CaCO3گرم  100به  سولفات) II(از مس  گرم دیگر 100باشد باید  Caدرصد مخلوط  20براي این که 

CuSOکاهش یابد پس جرم 20 H O4  آب mol4/0×5و این یعنی )mol4/0=g/mol 250÷g100یعنی (گرم باشد،  100باید  25

  %. 18شود گرم، می 200از  گرم 36. گرم 36یامول آب  2شودکه می

  

  
  

MX / M2X / MX4: اعداد اکسایشبا استفاده از  حالتهاي ممکن براي ترکیب / MX2

  . است-2و + 1که معادلM2X: شودبیشتر می Mدرصد جرمی  بیشتر باشد، Mکمتر و  Xتعداد هر قدر

  

  
Al HCl AlCl H  3 22 6 2 3

H O H O 2 2 22 3

ول آلومینیوم مصرف کرد که می ژن هم باید دوسوم مبراي یک مول هیدرو. یک مول هیدروژن داشتگرم اکسیژن باید  16مصرف کامل براي

  : شود

/mol g mol g 
2

27 18
3

  
C H O CO H O  2 4 2 23 2 2 2 /H kJ mol  1409 اتــن

C H O CO H O  5
2 2 2 22

2 2 /H kJ mol  1298 ــن اتیـ

  : داریماگر دو واکنش فوق را از هم کم کنیم، 

C H C H O H O  1
2 4 2 2 22

2 ( )H kJ kJ      1409 1298 111

  :را از این مقدار کم کنیم تفاوت انتالپی مورد نظر به دست می آید تشکیل یک مول آب تشکیل شدهآنتالپی استاندار حال اگر 

( ) kJkJ   111 2 17586
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NHیک مول  اولیه واکنش است پسماده  3
H

 1

4
ماده محصول است پس  HNO3یک مول، 

H
 2

2
نیم مول  یک و ،  و در آخر

NO در طرف محصولات واکنش باقی مانده که باید حذف شود پس
H


3

32

2
 :  

H cH a bH 
  




3
31 2 2

4 2 2

2 3

4
  

  

/ /q mc g J g C C kJ      250 4 2 20 21

بایدبراي این مقدار گرما 
/

kJ

kJ mol

21

35
//مول یا همان  

/

kJ
g mol

kJ m l
g

o
 

21
111 66

5
6

3
  . گرم در آب حل کرد

  

  
Al Fe O Al O Fe

Zn Fe O ZnO Fe

  

  
2 3 2 3

2 3

2 2

3 3 2

  : میزان تفاوت آنتالپی واکنش، به اختلاف آنتالپی تشکیل اکسید دو ماده مربوط می شود

( ) kJ  1670 3 32 7100
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  ×. با تغییر ظرفیت کاتیون و آنیون الکترولیت، و نیز ماهیت آن، تعداد و نوع یونهاي تولیدي تغییر و رسانایی هم می تواند تغییر کند: اول

  ) الکترولیت است ريانحلال پذیو البته عامل دیگر، (√. درجه تفکیک به عنوان یکی از پارامترها، همواره در رسانایی محلول موثر است: دوم

  √. شمار یونها همواره در رسانایی محلول الکترولیت موثر است: سوم

  ×. ، اما نه همیشهدهدنرا تغییرالکترولیتشیمیایی در  ترکیبتواندمیها، عبور جریان الکتریکی از محلول الکترولیت: چهارم

  . مورد قابل قبول وجود دارد 2

  

  
    √: ت  ×: پ  ×: ب  √: آ

  . نه NOیونی، انحلال پذیري بسیار خوبی در آب دارند اما  کاملِ امونیاك به دلیل پیوند هیدورژنی و جوهر نمک به دلیل انحلالِگاز 

حذف می شوند "ب"هاي داراي گزینه .  

خار بیشتري نسبت به آب حل شونده فرار چون فشار بیجه دماي جوش آن افزایش می یابد و با افزایش فشار، فشار بخار محلول کاهش و در نت(

  ) ، با انحلال در آن فشار بخار بیشتري نسبت به آب خالص ایجاد می کندخالص دارد

  

  
  گرم  7/1یعنی گرم حلالیت دارد  100برابرِ 5گرم،  500در 

H S FeSO H SO FeS  2 4 2 4

( : /FeSO g mol4 152 )

/

/ /
/

/

g xg L
g

g mol g mol g
L  

1 7
         7/6

34 152 3
2

4
5

0
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پس . کند رسوب می گرم240برابر یعنی  6گرم  900از رسوب می کند و  )50- 10=40(گرم 40، )32تا  94دماي در (محلولگرم  150از 

  . گرم محلول 660شود وزن باقی مانده می

  

  

  
) شودمی برابر قبل Br-،10غلظت بعد از افزایش(برابري  9افزایش شود ، که می-Brغلظت مولاري 09/0افزایش مول در یک لیتر یعنی  09/0

  : می رسد بنابراین 11/0به  02/0و غلظت آن از  خواهد بود+Hکه همراه با همین مقدار افزایش در غلظت یون 

( / )( / )( / )

( / )( / )( / )
/

R

R
   

2 2
2

2 2
1

0 01 0 1 0 11 11
10

0 01 0 01 0 2 2
302

0
5

  

  
NaHCO Na CO CO H O  3 2 3 2 22

  . مول بر دقیقه 04/0صرف برابر سرعت میعنی : دقیقه است 10در  مول جوش شیرین 4/0مول آب به معنی مصرف  2/0تولید 

  ) 15+60(چهارم دقیقه مصرف خواهد شد که در یک و یکمول است  05/0هم معادل  )گرم 84جرم مولی (گرم باقی مانده 2/4
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/ /
/ / ( ) /eq

g g
L L

g mol g mol
K mol L x mol L PCl mol

x

  
  
       5

71 71
2 2

71 71 1
1                    0 5

4

تغییر:   /
/

Q mol L K


  
1 1

2
0 5

  . شودجابجا می) برگشت(است پس تعادل به سمت مواد اولیه  Kبزرگتر از  Qچون 

( ) / ( ) //eqPCl mol P molCl mol mol    5 5 10 5 50 5 1

  

  

  
  

  است هاي تعادل تعادل اصلی هم حاصل ضرب ثابتثابت است و  IIو  Iواکنش اصلی معادل جمع دو واکنش 

A E Z  2

[ ]
/ [ ]

[ ][ ]
/

( )
/

Z x x
K mol Lx Z x

A E xx
          



2 2

2

4 2
32 2       8     1  0 8      2 6

11

  

  

[ ] [ ] ( / ) ( / )

[ ][ ] ( / (
/

)
/

) /

E G
K

A D
mol L


  

2 22 0 6 0 6

0 4
5 4

0 4

  . دبل می شودبمول به محصولات ت 6/0از یک مول اولیه،  درصد یعنی 60بازده 

  

  
< B > C: هم فاقد هیدروژن اسیدي است) A(پروپانول، و )C(اسید یک پروتونه ، سالسیلیک )B(فسفریک اسید، سه پروتونه A
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سدیم استات و سدیم بنزوآت فقط . ته باشدرا همزمان داش +Hآمفوتر در این نظریه ماده اي است که هر دو توانایی گرفتن و از دست دادن 

هر دو توانایی گرفتن و از دست دادن  )سینگلی(هاآمینواسید. را دارد +Hداشته و آمونیوم کلرید هم توانایی از دست دادن  +Hتوانایی جذب 

H+ را همزمان دارند .  

  

  
HC H OH CH COOH CH COO C H H O



   2 5 3 3 2 5 2

Cغیر آلی کافی است بدانیم که محصول H OH CH COOH2 5   :یک مول آب است 3

/
H O H O g

C H OH CH COOH H O C H O g
  

 
2 2

2 5 3 2 4 8 2

18
0 18

97

  . درصد ماده آلی است 82پس نزدیک 

  

  
 01/0در نتیجه به میزان . مول وجود دارد 01/0به میزان +H،مولار 1/0محلول میلی لیتر از 100در . است -OHمول  02/0گرم معادل  8/0

  : پس شودتولید می ول نمک و آبم 01/0و  مانددر محلول باقی می -OHمول 

/
log

/

mol
pH pOH

L
       
 

0 01
14 14

0 1
13

  

  
Cاین مولکول در  H COOH6 5)C H O7 6   . باشند - 2ها براي اکسیژن است و براي خنثی بودن، باید کربن - 4براي هیدروژن و + 6کلاً )2

1) :2-( /2) :2 (+ /3) :5 / (+4) :5+ (  
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الکترود اما از آنجایی که .تواند دچار اکسایش یا کاهش شودو در آن فقط مولکول آب می قابل اکسایش است الکترولیتبدون  یآب شهري محیط

رقابت کاتد در همین یون در. دکنوارد محلول می) II(یون آهن  رده شده وخدر آند، به همین دلیل نیست )بدون واکنش(بی اثرمورد استفاده 

-OHهاي یوننتیجه این کار تولید . شودشده و هیدروژن در کاتد تولید می ربوده آب ها توسطالکترونگیرد اماقرار می با مولکول آب
آهن و 

)II ( شود پس در آند گاز تولید نمی. کندکه رسوب می استدر محلول) آهن)II (در برقکافت آب نمک غلیظ هم در آند و ) شودتولید می

  . شودگاز کلر آزاد می

  

  
H O H O

CH O CO H O

 

  
2 2 2

4 2 2 2

2 2

2 2

  . رف شودصم) گرم 16چهارم یک(مول متان  25/0باید  هم اکسیژن نیم مولبراي . شودبراي یک مول هیدروژن، نیم مول اکسیژن مصرف می

  ) ر کاتد مصرف شوندها نهایتاً باید توسط اکسیژن دزیرا الکترون نیازي نیست خود را درگیر واکنش آند کنید(

  

  

  )) طلبمبابت اشتباهات تایپی یا نگارشی احتمالی پوزش می(( 

  

  آموزان کوشابه امید موفقیت همه دانش

http://alum.sharif.edu/~a_mirzanejad  
  

  ؛آموزان گرامیدانش

  . استشیمی  درسشما پیرامون يهاپرسشآدرس ایمیل زیر به گرمی پذیراي

mirzanejad@chmail.ir
  

  




